

羊城晚报记者 徐振天
实习生 黄明圆

又到毕业季，就业市场迎来了求职高峰。近日，记者调查发现，在网络招聘平台上，一些打着招聘旗号揽“岗前培训”业务的公司又开始活跃起来，相关套路在不断升级，其过程也变得更具隐蔽性和迷惑性。

这类公司先打着招聘的名义，在网络招聘平台上物色正在求职的应届毕业生，然后以“低门槛”“高收入”招揽求职者上门。过程中，工作人员会不断向求职者灌输“就业竞争大”的理念，随后以工作经验不足为由，推销付费的“包就业岗前培训”。一些还没有收入的毕业生，工作没找到，就签约办理了动辄数万元的“岗前培训”还款计划。

羊城晚报讯 记者杭莹报道：6月26日，在广东省面向民间资本推介示范项目和应用场景区会议在穗举行。

广东省面向民间资本推介示范项目和应用场景区会议在穗举行

一大批投资机会来袭！

羊城晚报讯 记者杭莹报道：6月26日，在广东省面向民间资本推介示范项目和应用场景区会议在穗举行。据悉，此次推介的示范项目共计101个，应用场景共有56个。

作为基础设施大省和制造业强省，广东发展潜力巨大。其中，全省民间投资一直保持较强活力，近年来占全社会固定资产投资比例一直保持在二分之一左右，最高时期占比超过六成。

今年3月，广东印发了《广东省进一步加大力度支持民间投资发展的实施方案》，出台68条具体措施，其中就明确要求梳理筛选具备一定收益水平、条件相对成熟的项目，面向民间资本进行推介，多种方式吸引民间资本参与。

此前，广东省发改委在官网公布了2023年面向民间资本推介示范项目和应用场景区，意在打造吸引民间资本参与的有效投资标的，提振民间投资信心，激发内生动力。

广东省发展改革委党组成员、副主任、省大湾区办常务副主任朱伟介绍，此次推介的示范项目共计101个、总投资2394亿元，包含基础设施项目44个、总投资1921亿元，产业项目18个、总投资282亿元，科技创新项目21个、总投资39亿元，社会民生项目18个、总投资152亿元。所有项目均聚焦“十四五”规划102项重大工程、国家重大战略以及省委、省政府明确的重点建设任务，经过地市和省直部门逐级把关，符合产业政策、具备成熟推介条件、在本领域能够起到引领示范效应、投资规模达到了同类省（市）重大项目的要求，且是已列入规划或实施计划、早晚都要干的，下一步将优先配置土地等要素资源，加强政策支持，保证企业获得较为合理的投资收益。

此次推介的应用场景共有56个，总投资估算110亿元，涵盖智能制造、新型消费、智慧能源、社会民生、农业等13个领域，均聚焦“十四五”规划谋划的重点领域和20个战略性新兴产业集群，为企业的生成式人工智能（AIGC）、数字孪生、虚拟数字人、虚拟现实（VR）与增强现实（AR）、元宇宙等前沿创新技术方案落地提供了真实应用场景机会，也为企业探索各类前沿新技术、新模式提供中试验证和孵化环境，有利于帮助企业加速技术迭代和优化，培育形成若干新兴产业新赛道。

聚焦到各代表地，会上，广州市发展改革委副主任陈旭表示，广州坚持“产业第一、制造业立市”的战略部署，打造“数产融合”的标杆城市，开展场景创新工作具有得天独厚的优势。近年来广州大力推进智慧城市建设和治理，催生了交通大脑、社区治理、政务服务等多领域的场景机会，在实现数字化智能化方面迈出了新步伐。广州的场景机会为推动“老城市新活力”开辟了新路径。

营商环境是企业生存发展的土壤。市场主体总量和创业密度在2022年继续保持全国第一的深圳很有话说。会上，深圳市委改革办副主任、市委副秘书长秦世杰表示，以自我革命的勇气持续深化改革；进一步强化立法执法司法协同；打造高效便捷的政务环境，提升惠企便民服务水平；参与先进制造业投资，着力推动新型基建转化为投资增长的新动能。“秦世杰说。

韶关、茂名、惠州各地代表也分别围绕推动数据中心集群产业发展、制造业民间投资转型升级和民间投资参与科技创新项目建设内容进行推介发言。

广州法院受理的一审毒品犯罪案件数量连续七年下降

羊城晚报讯 记者董柳，通讯员谢君源、毛榕报道：6月26日是第36个国际禁毒日。广州市中级人民法院和六家广州基层法院共对9件毒品案件依法进行集中公开宣判。宣判后，广州市中级人民法院在召开的惩治毒品犯罪新闻发布会上介绍，自2016年以来，广州法院受理的一审毒品犯罪案件数量连续七年下降。

广州市中级人民法院党组成员、副院长吴筱萍介绍，为在全社会营造禁毒氛围，中院和六家基层法院对9件毒品案件依法进行集中公开宣判，以贩卖毒品罪、运输毒品罪、制造毒品罪、非法持有毒品罪、容留他人吸毒罪等罪名判处13名被告人有期徒刑八个月至无期徒刑不等的刑罚。

数据显示，2022年以来，广州两级法院受理毒品犯罪案件425件704人，审结383件620人，其中一审案件320件516人。在审结的一审案件中，判处五年以上有期徒刑、无期徒刑、死刑的被告人共计201人，占全部被判处罚毒品犯罪被告人的38.95%。

“毒品犯罪案件数量逐年下降。”吴筱萍在介绍广州地区毒品犯罪主要特点时说，自2016年以来，广州法院受理的一审毒品犯罪案件数量连续七年下降。2022年，较2021年同比下降53.11%，较2020年下降83.17%。今年以来，广州法院受理一审毒品犯罪案件比2022年同期下降61.54%。“以上数据说明，广州的禁毒工作成效明显。”

化粪池污水样本牵出制毒案 被告人一审被判处无期徒刑

羊城晚报讯 记者董柳，通讯员谢君源、毛榕报道：广州中级人民法院6月26日对一宗制造毒品案进行公开宣判，被告人黄某生家中被搜出净重约688斤的含冰毒成分液体，其被判处有期徒刑制毒品罪被判处无期徒刑。

2020年5月起，被告人黄某生受同案人黄某文（已判刑）指使，与黄某文、同案人黄某朋（已判刑）共同制造毒品甲基苯丙胺。甲基苯丙胺为冰毒主要成分。黄某文出资在广东茂名购买制毒原材料和制毒工具后，指授黄某朋与黄某生运至其位于广州市花都区住处，三人在该住处共同实施制毒活动。

办案法官、广州市中级人民法院刑庭法官廖秋平向记者介绍，公安机关前期通过居民楼化粪池的污水样本进行检测，发现甲基苯丙胺成分，后顺藤摸瓜侦查到该住处及犯罪嫌疑人。2020年8月，公安机关抓获黄某文、黄某朋，并在黄某文住处查获涉案制毒工具、制毒原材料、含有毒品成分的液体等物品。经鉴定，净重为344.381千克的液体检出甲基苯丙胺成分，含量为91.1%-0.2%不等，其中41.9千克含量达60%以上。广州市中级人民法院26日上午对黄某生制造毒品案作出一审判决：被告人黄某生伙同他人共同制造毒品甲基苯丙胺，数量大，其行为已构成制造毒品罪。根据相关法律，广州中院以制造毒品罪判处被告人黄某生无期徒刑，剥夺政治权利终身，并处没收个人全部财产。

图/视觉中国

警惕“培训后包就业”！ 有毕业生工作没找到 还倒欠几万元

A 求职者爆料：

招聘变培训，未工作先欠三万元

今年从广州某高校毕业的林元（化名），如今不仅没找到工作，还背上了30600元的负债。一份她和广州一家科技公司于3月10日签下的协议显示，她要在前6个月每月支付300元、后18个月每月支付1600元给该公司，后者则为她提供为期60天的软件测试学习、UI设计学习，并在培训期满后将她推荐到“公司旗下的企业或合作的用人单位”就业。

林元向记者回忆，两个多月前，她通过网络招聘平台投递简历找工作，不久就接到了一位自称是公司人事打来的电话，对方称收到了她投递的简历，同时介绍，公司主要做平面设计、电商美工项目外包，可接受零经验的毕业生、实习生，并邀请她进一步面试。

“我没有向这家公司投过简历，招聘平台上也搜不到这家公司，但想着是一次机会，也没拒绝。”由于求职心切，林元答应了对方的邀请。不过，当她来到对方发来的定位地点时，却发现该地址是另一家科技公司。

在这里，一位自称是经理的人接待了她。林元回忆，这位经理在简单询问她的基本情况后，便表示她“没有经验，需要进一步培训学习”，并通过展示曾在此接受培训后成功就业的学员案例，向她证明培训后不仅包介绍工作，而且收入

可观。在经理的劝说下，林元与该公司签订了《服务协议》。

根据协议介绍，该公司是为IT行业提供IT技术学习系统、人才服务及技术创新的专业化公司。协议附件的《推荐就业约定书》载明，公司会为学员提供个性化的就业咨询、择业指导、就业前服务、人才需求信息发布及介绍和定向推荐工作；学员经公司推荐被用人单位录用后三个月内不满意的，公司给予学员再次就业推荐。

但在培训过程中，林元发现该公司的授课内容比较基础，培训的技能达不到就业要求，此外，公司推荐的工作岗位也不如人意。公司为林元推荐的两个就业岗位，一个远在深圳，另一个则要求有两年的工作经验，林元说：“公司教我找工作要包装自己，让我在简历中编造了虚假的工作经验，我担心被识破就面试。”记者了解到，还有两名和林元同期参加培训的学员，同样因对推荐的岗位不满意未就业，而是自己另行求职就业。

为了达到诱导求职者签订协议的目的，有的公司在面谈话术上更有迷惑性。记者在网络招聘平台公开简历后，第二天就有一家招聘平台上搜索不到的公司主动电话邀请“面谈沟通”。记者应邀来到这家公司的办公场所，现

B 记者暗访：

招揽上门更加隐蔽，话术更具迷惑性

名为招聘，实则培训的套路早已存在多年。日前，记者暗访了位于广州的两家此类公司发现，近年来，相关套路在不断升级，其过程也变得更具隐蔽性、迷惑性，让求职者防不胜防。

根据多位求职者反馈的线索，记者以应届毕业生的身份，来到位于海珠区的一家科技公司。门店内显眼的地方挂着十余所国内高校对该公司的“实习基地授牌”，其中不乏武汉大学、中南大学等名校，几位前台人员正在引导三名同学填写资料。

前台人员提供的登记表上，邀请人为必填项，此外，还要求写明求职者从事IT行业的亲戚朋友的信息，以及求职者本人的培训经历。记者了解到，该公司实行“邀请制”，即只能由公司主动邀约来访，在多个网络招聘平台检索，均无法找到该公司的招聘信息。面对记者“为什么网上找不到公司招聘信息”的质问，前台人员保持沉默未作答。

填好登记表后，另一名工作人员将记者带进一个独立的小房间。总时长约一个小时的面谈过程中，对方很少提及工作岗位的具体要求，大多数的时间都是在了解记者的择业意愿和“岗前培训”意向。工作人员表示，公司提供的“岗前培训”期间无工资，之后会在员工的薪资上扣回企业对他的“培养成本”，“每个月1000元左右，时间维持18个月”。

为了达到诱导求职者签订协议的目的，有的公司在面谈话术上更有迷惑性。记者在网络招聘平台公开简历后，第二天就有一家招聘平台上搜索不到的公司主动电话邀请“面谈沟通”。记者应邀来到这家公司的办公场所，现

场用玻璃隔出7个小房间，每个房间仅能容下两人，当天基本每个小房间都有人正在洽谈。工作人员介绍，该公司五年时间开了6家分公司，合作企业众多。

记者等候了一个多小时后，在小房间里，一位工作人员开门见山地说：“我们是面谈，不是面试。”他介绍：“公司这边叫UI培养生，我们是跟企业合作培养人才，合作方式叫‘企业支付’，就是企业帮你出学费，不需要你出，但是你学完必须要留在企业工作。如果你能独立自己的合法权益，就可以直接安排到项目组，如果你技术欠缺，我们前期会进行两到四个月的学习培训再上岗。”

记者追问具体的培训费用，工作人员应对含糊，并未具体说明。而面对记者提出的“为什么企业出学费还要扣我工资”的疑问，工作人员反复强调说：“扣你工资是不合法的，不可能说私底下扣你的工资，只能说比行业薪资低个几百上千元。”

紧接着，对方花费了较多的时间向记者强调当前就业竞争大，很有必要努力提升自己的技能。他对记者说：“你是想成为别人眼中的那种佼佼者，还是说想像他们一样拿着普通工资？你之比别人优秀，是因为付出了很多努力，就要继续学习。”

直到记者离开，上述公司还有求职者陆续到来等候洽谈，玻璃隔断的几个小房间里人员进出不断。门店外，一位在近一个月内接受过4家这类公司发出的面谈邀请的求职者告诉记者，第一轮面谈主要用于筛选目标对象，如果对方确定你“达标”，数小时后会发出第二轮面谈邀请，通知进行后续签约。

羊城晚报讯 记者冷霜，通讯员罗瑞娟、彭永桂、符致冠报道：

从深空到深海，广州南沙一路向前。距离企业中科学宇航参与研制的力箭一号遥二运载火箭实现“一箭26星”成功发射仅半个月，位于南沙龙穴岛的中国船舶集团旗下广船国际有限公司又开始向深远海领域“进军”。

25日，由海南省人民政府、三亚崖州湾科技城开发建设有限公司联合国家文物局、中国科学院深海科学与工程研究所出资建造的我国首艘深远海多功能科学考察及文物考古船，在中国船舶集团旗下位于广州南沙的广船国际有限公司厂区开工建造。

据介绍，深远海多功能科学考察及文物考古船是一艘可进行极区海域考察的新型多功能科考船舶。该船具备无限制水域航行、载人深潜、深海探测、综合作业支持、重型安全载荷等标志性功能，保障深远海地质、环境和生命科学相关前沿问题研究提供所需的样品和环境数据，为深海考古提供相关学科指导与水工作业支撑，同时支持深海核心技术装备的海上试验与应用。

我国首艘深远海多功能科考及文物考古船广州开工



我国首艘深远海多功能科学考察及文物考古船效果图 受访者供图